



EL EXCMO. SEÑOR

**D. Gaspar Nuñez de Arce**

HA FALLECIDO EL DÍA 9 DE JUNIO DE 1903

á las cinco y cuarenta y cinco de la tarde  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Los Ministros de Instrucción pública y Bellas Artes y de Hacienda, en nombre y representación del Gobierno de S. M.; el Presidente del Senado; el Ayuntamiento de Valladolid; la Real Academia Española; el Consejo de Administración del Banco Hipotecario; el Ateneo Científico y Literario de Madrid; la Asociación de Escritores y Artistas; su viuda, doña Isidora Franco; sus hermanos, D. Antonio, D. Braulio y D. Concepción; sus hermanos políticos, D. Gracia Palop y Juan, D. Luz Fernández de la Reguera y D. Rafael González Cossío; su sobrino y ahijado, Gaspar Nuñez de Arce y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará mañana 11 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cruzada, 4, al Panteón de Hombres Ilustres del siglo XIX, erigido en el cementerio de la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

Agencia Funeraria de Bordoy y Bárcenas, Santiago, 11

## Los sueldos

### DE LOS EMPLEADOS

El acuerdo tomado recientemente por el Banco de España, de elevar los sueldos de sus empleados para ponerles en condiciones de resistir el encarecimiento que en los últimos años—y á causa principalmente de la elevación del cambio internacional—se ha producido en los artículos de primera necesidad, al mismo tiempo que ha sido comentado lisonjeramente para el mencionado establecimiento de crédito, ha hecho que se compare la situación de sus servidores con la de los que dependen del Estado.

No suele mostrarse muy blanda la opinión en sus juicios acerca de los empleados públicos, sin tener en cuenta que, por regla general, la escasa retribución con que están dotados, bastaría, por sí sola, para explicar muchas deficiencias.

Cierto que en algunas dependencias hay quizá, sobre todo en la administración central, personal excesivo, y que no es raro ver funcionarios con buenos sueldos, cuyo trabajo es nulo ó poco menos; pero al lado de estos casos, y en mucho mayor número, se encuentra el que podríamos llamar proletariado burocrático, sobre el cual pesa el principal trabajo, y cuyos sueldos no alcanzan á satisfacer las más perentorias necesidades. Y aun en las mismas escalas media y superior, compárese lo que las empresas particulares pagan á empleados de análoga categoría con lo que reciben del Estado, y se comprenderán los apuros y angustias que el que no dispone más que de su sueldo tiene que sufrir para atender con algún decoro á las necesidades que su situación oficial le impone.

Ahora que los ministros se ocupan en la confección del presupuesto, es ocasión de que, teniendo en cuenta la diferencia entre el valor del dinero hoy y el que tenía al establecerse los actuales sueldos, introduzcan una equitativa y prudente mejora que, dando condiciones tolerables de vida al empleado, servirá para excitar el celo de éste y aumentar su amor á una carrera en que su trabajo alcance la debida compensación.

Claro es que comprende este punto sólo uno de los aspectos de la tan-

tas veces anunciada reorganización de servicios, de que apenas hay rastro ni señal alguna en los numerosos proyectos de que se viene hablando.

Nada muy eficaz podrá hacerse sin embargo, mientras no se emprenda la reforma de la administración, ahorrando trámites inútiles y exigiendo aptitudes y laboriosidad á los empleados, pero también retribuyéndolos con arreglo á las necesidades de la vida.

De los proyectos presentados hasta ahora, solo el de responsabilidad de los empleados, en todas las categorías, significa un paso en el sentido que venimos indicando. Preciso es que no quede reducida á esto la iniciativa ministerial, y que en la confección del presupuesto se atiendan, siquiera en los casos de mayor justificación, las indicaciones que dejamos consignadas.

## Núñez de Arce

La noticia de la muerte del ilustre autor del *Idilio* circuló anoche con gran rapidez, produciendo en todas partes muy sincero dolor.

Aunque aquejado desde hace tiempo de grave enfermedad, ni por un momento había interrumpido su cotidiano trabajo, manteniéndole, mas que sus fuerzas físicas, su ánimo enérgico y brioso.

Herido de muerte, D. Gaspar se hallaba siempre en el lugar de honor que le correspondía por su alta posición social. Aquel anciano de cuerpo menudo, el rostro siempre erguido, la mirada enérgica y escrutadora, representaba una voluntad firme, un carácter decidido, cierta castiza altivez propia de los que, como él dijo, sienten honra y hablan alto.

Nació D. Gaspar Nuñez de Arce en Valladolid el 4 de Agosto de 1834 y siguió los estudios de Filosofía bajo la dirección de sabios maestros. Siendo casi un niño, se trasladó con su familia á Toledo, donde se reveló como escritor con un drama en tres actos y en verso, que fué aplaudido con entusiasmo y que destacó la personalidad de Nuñez de Arce, señalando el norte de su vida.

Toledo, en premio de sus trabajos, y cuando solo contaba dieciséis años, le declaró su hijo adoptivo.

Buscando mayor esfera de acción á sus iniciativas intelectuales, trasladóse á Madrid, donde bien pronto alcanzó un puesto distinguido en el periodismo, siendo redactor de *La Iberia* y de *Los Debates*.

En *La Iberia* narró la guerra de Africa. En este y en otros periódicos publicó muchos artículos de política, literatura y bellas artes. Como casi todos los escritores españoles, intervino en las luchas de la política. Liberal templado, defensor de la política del general O'Donnell, monárquico siempre, conservó á través de la mudanza de la historia en la segunda mitad del siglo XIX, un mismo pensamiento y trabajó por una misma causa: llevar á las antiguas instituciones españolas la mayor suma posible de libertad y de democracia.

Durante el período revolucionario, y alternando con otros trabajos periodísticos y

con las obras dramáticas que solo y en colaboración dió á la escena, escribió Nuñez de Arce las más inspiradas de sus poesías líricas, que recogió después con el sugestivo título de *Gritos del combate*.

Quando en 1875 se publicó esta colección de poesías, recibió el alma española un choque enérgico, una sacudida tremenda. Los cantos de Nuñez de Arce influyeron de una manera decisiva en el ánimo público.

Los excesos de la libertad habían llevado á la patria al borde del abismo; la guerra ardía por todas partes, el culto de los ideales parecía borrado de los espíritus. Entonces Nuñez de Arce entonó aquellas *Estrofas sublimes*:

«¡Libertad, libertad! No eres aquella virgen, de blanca túnica ceñida, que ví en mis sueños pudibunda y bella.

No eres, no, la deidad esclarecida que alumbraba con su luz, como una estrella los lóbregos abismos de la vida.

No eres la fuente de perenne gloria que dignifica el corazón humano y engrandece esta vida transitoria.

No el ángel vengador que con su mano imprime en las espaldas del tirano el hierro enrojecido de la historia.

No eres la vaga aparición que sigo con hondo afán desde mi edad primera, sin alcanzarla nunca... Mas ¿qué digo?

No eres la libertad, disfraces fuera, licencia desgreñada, vil ramera del moñín, te conozco y te maldigo!»

Ya entonces era Nuñez de Arce académico de la Española.

Sucesivamente fué publicando sus poemas *El vértigo*, *La última lamentación de lord Byron*, *La selva oscura*, *Un idilio y una elegía*, *La visión de Iray Martin*, *La pesca y Mariya*. Todos ellos fueron saludados con entusiasmo y acabaron de consagrar el nombre de nuestro gran poeta.

Rafael Calvo contribuyó á su popularidad con las lecturas públicas de sus primeros poemas, que bien pronto aprendieron de memoria todos los amantes de la poesía.

Núñez de Arce hizo también sus ensayos en lo dramático, escribiendo en colaboración con D. Antonio Hurtado los dramas *El toisón rojo*, *El laurel de la Zubia*, *Herir en la sombra* y *La jota aragonesa*.

Sólo escribió *Deudas de la honra*, *Quien paga*, *Justicia providencial* y *El haz de leña*.

Representados en los principales teatros de España, fueron muy aplaudidos por el público.

*El haz de leña* es el más personal y figura con justicia en la colección de *Autores Dramáticos Contemporáneos*.

El Ateneo de Madrid y la Asociación de Escritores y Artistas le nombraron su presidente, rindiéndole así el debido tributo de admiración. De este último cargo ha estado en posesión hasta su muerte.

El año 1894 la nación entera le dedicó solemne y merecido homenaje. Las personalidades más ilustres de la política, de las letras y de las artes, se asociaron á tan hermosa fiesta, como igualmente todas las Asociaciones importantes. Al mismo tiempo, Valladolid y Toledo celebraban la gloria del poeta y acordaban sus Municipios en sesión extraordinaria poner su nombre á una calle de cada población.

De América, donde su nombre goza de justa y merecida fama, llegaron también importantes adhesiones.

El ilustre D. Gaspar, que colaboraba asiduamente en los periódicos americanos, tenía gran cariño á aquellos pueblos, y por estrechar sus relaciones con la antigua madre patria trabajó con entusiasmo en todos los Congresos Iberoamericanos, en los que tomó parte muy activa.

Al ocurrir la catástrofe nacional, Nuñez de Arce, que después de un largo silencio, sólo interrumpido por los *Poemas breves* y algunos fragmentos de *Lusbel*, no había pulsado la robusta lira, le arrancó lamentos de dolor y frases de esperanza en su poema *Sursum corda*, última obra de su historia de poeta.

«Un cantor viejo dando esperanzas á los jóvenes! He aquí lo que hubiera sorprendido, si no fuese aún más digno de notarse que él, llamado siempre el poeta de la duda, cantara la fe.

Mas, ¿por qué se ha llamado siempre al insignie muerto el poeta de la duda?

El mismo hizo esta declaración en el prólogo de sus *Gritos de combate*, sobrecojido ante los problemas de su tiempo: sus formidables tercetos de *La selva oscura*—que vienen de Dante en línea recta—el dolor que se escapa del alma de Lutero en *La visión*, los temblorosos acentos de *Raimundo Lulio*, han consolidado ese juicio, que merece desvanecerse y lo desvanecerá, seguramente, la crítica del porvenir.

De sus crónicas de la guerra de Africa ha quedado memoria tan grata como de las de Alarcón y Navarro Rodrigo.

En el campamento trabó estrecha amistad con O'Donnell, y en virtud de ella ingresó en su partido.

Con tal significación le eligió por primera vez diputado su pueblo natal, en 1868.

Núñez de Arce siguió todas las contingencias políticas de su ilustre jefe, y en Barcelona, donde se hallaba accidentalmente, buscando alivio para su quebrantada salud, le sorprendió el triunfo de la revolución de Septiembre.

Barcelona le nombró individuo de su Junta revolucionaria, y apenas se constituyó el Gobierno, fué designado gobernador de Cataluña.

De entonces data el título que le otorgó Barcelona de concejal honorario de su Ayuntamiento.

Ya en Madrid, recibió del Gobierno el encargo de redactar el Manifiesto en que todos los ministros se declaraban monárquicos. Nuevamente le eligió Valladolid diputado en 1869.

Organizado el partido liberal por Sagasta, ingresó en él Nuñez de Arce y volvió á representar á Valladolid en las Cortes del 72. Aunque siguió en su política á Sagasta, como había seguido á O'Donnell, y fué secretario de la Presidencia del Gobierno de la República, no volvió al Congreso hasta la proclamación de Alfonso XII.

En las Cortes del 76 representó á Castellón de la Plana y pronunció un magnífico discurso sobre la libertad de la prensa y á nombre del partido constitucional.

Fué autor de la célebre fórmula para evitar la ruptura alentada por el llamado centro parlamentario.

La ruptura no pudo evitarse, y Nuñez de

Arce sostuvo la polémica con los disidentes. Diputado en las Cortes del 77 y en la legislatura extraordinaria del 78, ingresó en las filas del nuevo partido formado por los elementos sagastinos, desempeñando el cargo de director general del ministerio de Ultramar y varias veces el de consejero de Estado.

En 1883 fué nombrado ministro de Ultramar. Desde la muerte de Alfonso XII puede decirse que Nuñez de Arce vivió por completo retirado de la política activa.

El primer Gobierno de la Regencia, presidido por Sagasta, le nombró senador vitalicio.

Actualmente, como saben nuestros lectores, desempeñaba el cargo de director del Banco Hipotecario.

Núñez de Arce era para la presente generación algo consagrado y unido con los prestigios del ritmo genial de la poesía castellana.

Más rígido que Bécquer, menos espontáneo que Zorrilla, halló en sus grandiosas estrofas el latido profundo del dolor contemporáneo. Cantó la duda como signo del alma actual, y buscó acentos de noble galanidad en la entraña legendaria de la del país, cincelando joyas como *El vértigo*, y resucitando el ambiente ampuloso, con toda la suntuosidad del brocado antiguo, de los tiempos caballerescos, que fué siempre fuente inagotable de la inspiración española.

Su personalidad dentro de la lírica del siglo XIX, es realmente grandiosa. En *La última lamentación de lord Byron* hay un fondo de dolor humano, pero de una desgranadora seriedad, en que se adivina, á través de las galas tradicionales del estilo sunuario, la despedida de las clásicas formas que se pierden entre las brumas del porvenir.

Hay también una cosa inmortal en la poesía de Nuñez de Arce. Nuestro idioma claro, sonoro, con sonido de áureas doblas, de recios purísimos, de puños de espadas cinceladas. El vocablo es justo, viene de limpia fuente, y así entra en nuestras venas y nutre el cerebro, al par que deja su ritmo sano en el corazón. Almas que quieren y oran y esperan, en español castizo, serán siempre admiradoras de ese poeta, uno de los últimos de aquella fecunda generación que mantuvo el prestigio nacional aun en los amargos días de la decadencia y del desastre.

*El Idilio* es una admirable página de amor y de pena, íntima, penetrante, exquisita, de un jugo de vida tal, que semeja á un fruto agri dulce, áspero y suave, que muerden con voracidad las almas angustiadas que sintieron la punzada triunfadora de ese impulso que eterniza al mundo.

Página delicada, áerea, realísima é ideal al mismo tiempo, por la que circula sangre y pensamiento, espíritu y carne...

La popularidad de Nuñez de Arce hace inútil analizar al detalle su obra. Son todas conocidas de cuantos leen. Los *Poemas*, que las gentes se sabían de memoria á los pocos días de haberse publicado, forman el principal tesoro literario de la mayor parte de los españoles.

### La capilla ardiente

Ha sido instalada en la biblioteca, cuyos balcones dan á la plaza de Ramales.

Negros paños cubren los armarios de roble, atestados de libros.

En el centro de la sala, sobre el pavimento, enlutado también, yace en el féretro, envuelto en negro sudario, con una cruz de madera sobre el pecho, el cadáver del inmortal poeta.

Rodean la caja las coronas que dan testimonio de los triunfos que en vida dió al genio su inspiración y las que consagra á su memoria el amor de los suyos y la admiración de los extraños.

### El entierro

Se verificará mañana, á las once de la mañana.

En el fúnebre homenaje tomarán parte los Cuerpos Colegiados, las corporaciones que llevan la alta representación de la cultura y las entidades y personas que viven la vida intelectual.

El cadáver de Nuñez de Arce será conducido al panteón de hombres ilustres del siglo XIX, construido por la iniciativa del poeta.

El Gobierno, en el Consejo de anoche, acordó asistir en pleno al entierro de don Gaspar Nuñez de Arce.

## Consejo de ministros

El celebrado anoche en la Presidencia empezó á las diez y terminó después de las doce.

El ministro de Hacienda continuó la exposición de los presupuestos, examinando el Consejo las cifras generales de gastos é ingresos y el articulado.

Los gastos se fijan en 968 millones de pesetas, y los ingresos en 1.000 millones.

El ministro de Hacienda no ha querido rebasar dicho cálculo de ingresos, á fin de quedarse en un límite prudente, teniendo en cuenta que en 1902 se recaudaron 1.014 millones; que en los meses que van transcurridos del actual ejercicio ha mejorado la recaudación, y que alguna mejora se promete el Gobierno con la ley de alcoholes y la reforma definitiva de la ley del Timbre.

El Sr. Rodríguez San Pedro leyó el articulado de la ley de Presupuestos y fué aprobado. En dichos artículos solamente se consignan los preceptos necesarios para el planteamiento y desarrollo del presupuesto, sin que figure en ellos reforma alguna legislativa que pueda ser motivo de un proyecto especial.

Terminado el examen de los presupuestos, el general Linarex sometió á sus compañeros el proyecto de ley reformando el reclutamiento y reemplazo del ejército, sobre la base del servicio militar obligatorio.

Constituyen la obra del ministro 17 bases, las cuales fueron aprobadas por el Consejo.

Dicho proyecto se presentará á las Cortes después de los presupuestos.

El señor marqués del Vadillo sometió á la deliberación del Consejo un proyecto de ley fijando un plan y ordenación de obras hidráulicas.

El presidente del Consejo manifestó que una comisión de la Asociación de Escritores y Artistas se había personado en la Presidencia mientras se celebraba la reunión ministerial, para invitar al Gobierno á que asistiera al entierro de D. Gaspar Nuñez de Arce.

Con motivo de ir hoy la Familia Real á El Escorial, los ministros de la Guerra y de Marina no han ido á Palacio á despachar hasta las seis y media de la tarde.

### EL PARLAMENTO INGLÉS

Rumores de crisis.—Opinión de Rosebery.

Londres 9.—Cámara de los Comunes.—Discútese, con el salón lleno de diputados y público, la supresión de los derechos propuesta por el gobierno, y se declara opuesta á las miras del ministro Sr. Chamberlain.

El Sr. Hicks Beach apoya la supresión del derecho de guerra en el Transvaal, y hace notar el desacuerdo de los Sres. Balfour y Chamberlain con sus colegas.

El Sr. Ritchie defiende la supresión, pero no el desacuerdo de los ministros, porque en este asunto de política fiscal no ha habido ninguno mas que exponer sus apreciaciones individuales.

Londres 10.—Final de la sesión de la Cámara de los Comunes.

El diputado librecambista Fowler hace notar las contradicciones que existen entre los ministros, y prevé la extinción del partido unionista y la desmoción del imperio.

Varios diputados ministeriales combaten al gobierno por el desacuerdo en que se encuentran los ministros que le componen respecto al impuesto sobre los trigos.

La actitud de dichos diputados es muy comentada.

La sesión se levantó sin haber entrado en el salón el primer ministro Sr. Balfour, y el Sr. Chamberlain.

La ausencia de ambos ministros ha sido considerada como indicio de una próxima modificación ministerial.

Londres 10.—Los periódicos de esta mañana conceden grande importancia á la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes.

Casi todos coinciden en que la modificación del gabinete es inevitable, porque la salida del Sr. Chamberlain se impone.

Lord Rosebery ha dicho en un discurso, pronunciado anoche en Stortford, que tiene la esperanza de que el pueblo no tolerará el proteccionismo de Chamberlain, del cual se promete el ministro de Colonias ventajas ilusorias, y que en realidad sólo habría de contribuir á la miseria de las clases pobres.

—Habrá.

### La salud del Papa

Roma 9.—Su Santidad ha recibido esta tarde á un grupo poco numeroso de peregrinos franceses, belgas y canadienses, que acaban de regresar de Palestina.

Su Santidad pronunció un corto discurso en francés.

Asegúrase que León XIII continúa debilitándose por efecto del esfuerzo inmenso de voluntad que viene realizando para sobreponerse á sus achaques.

Merece á ese esfuerzo, sigue dirigiendo con su habitual lucidez los asuntos de la Iglesia.

Ayer conferenció con Mgr. Savelli sobre asuntos relativos á las misiones de Oriente.

León XIII no come apenas y contra los consejos del doctor Lapponi y de sus familiares, no deja de despachar ni un solo día.

### Los franceses en Argelia

Ofrecimiento de sumisión

Beni Unif 9.—Los emisarios de siete ksurus de Figuig se han presentado al general O'Connor ofreciéndole completa sumisión; pero éste se ha negado á recibirlos, declarando que sólo trataría con autoridades.

El general desconfía de las promesas de rendición, á causa del fanatismo musulmán. Aguardará veinticuatro horas á que capitulen las autoridades, y pasado este plazo, quedará así procedido seguir la acción.

Los figuiguinos se hallan aterrados de los efectos del bombardeo y de que ningún francés haya sido herido.

Las tribus de Ceimania y Beniguil han huido á sus adueños.

### La solución

Beni Unif 9.—Las condiciones impuestas por el general O'Connor son las siguientes:

No serán destruidos los oasis de Figuig, pero los indígenas deberán pagar los gastos del bombardeo y entregar, con armas y municiones, á los autores del atentado contra M. Jonnart.

### El Córpus en Madrid

Mañana jueves, festividad del Córpus Christi, se celebrará la procesión con el ceremonial de costumbre á las cinco y media de la tarde.

Saldrá de la Santa Iglesia Catedral y seguirá por las calles de Toledo, plaza Mayor (por delante de la tercera Casa Consistorial), Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor y de Ciudad Rodrigo, plaza Mayor, calle de Toledo á la Catedral.

### Dividendo del Banco de España

Dice *El Globo* que el dividendo semestral que repartirá el Banco de España á primeros de Julio no excederá de 50 pesetas por acción, pues en vista de que los beneficios han disminuido unos seis millones de pesetas con relación al año pasado, varios consejeros opinan que debe reflejarse esta baja en la cuantía del dividendo.

### LA VISITA Á LOUBET

DEL REY DE ITALIA

París 9.—En el palacio que ocupa el ministerio de Negocios Extranjeros han comenzado las obras para el arreglo de las

habitaciones del primer piso, donde se alojó el rey Víctor Manuel durante su estancia en París.

Cámara francesa

Muerte de una hija de Bourgeois. París 9.—A las cinco de la tarde y al terminarse una votación en la Cámara de Diputados, M. Lockroy anunció que acababa de morir la hija del presidente, M. Bourgeois.

Por unanimidad, la Cámara acordó levantar la sesión en señal de duelo. Mlle. Bourgeois tenía veinticuatro años. Hace quince meses, y á consecuencia de una gripe infecciosa, padeció una congestión pulmonar. Marchó después á Cannes, donde pasó la convalecencia, y volvió á París el 25 de Abril, instalándose con sus padres en el palacio de la presidencia, donde ha muerto.

Comisión de Actas del Congreso

Hasta las doce estuvo anoche reunida en el Congreso la comisión de Actas. Se examinó el acta de Laredo, que fué declarada leve por mayoría. El Sr. Puigcerver, en nombre de la minoría liberal, presentó voto particular. También es probable que presente voto el Sr. Junoy. Examinóse después el acta de Trujillo, siendo aprobada. El Sr. Junoy anunció también voto particular. Y por último, el acta de la Carolina llevó largo tiempo á la comisión, obteniendo siete votos favorables contra seis. Como no hubo bastante número de votos, se dejó para hoy.

Cinco ciudades inundadas

Nueva York 9.—En el Estado de San Luis se ha desatado una tempestad horrible, que duró seis horas, cayendo granizo como huevos de paloma y un furioso pedrisco que arrasó los sembrados. En las granjas se ahogaron miles de reses. Cinco ciudades de la orilla izquierda del Misisipi quedaron anegadas completamente, con 18 pies de agua. Las calles quedaron convertidas en las aguas. Muchas personas tuvieron que pasar la noche en los tejados. Hasta las nueve de la mañana no comenzó á descender el nivel de la inundación, que ha abarcado una zona de muchas leguas. Desconócese el número de víctimas; pero se afirma que en Linstogne se ahogaron bastantes personas.

Un tifón en el Tonkin

Londres 9.—Se han recibido noticias muy alarmantes acerca de un violentísimo tifón que ha desatado en el Tonkin. La intensidad del fenómeno ha sido tan extraordinaria, que ha interceptado todas las comunicaciones telegráficas terrestres y marítimas, por lo que no se conocen detalles de la catástrofe que se teme haya ocurrido. Reina gran alarma en los centros navieros y comerciales, por los daños de que pueden haber sido víctimas los numerosos buques que con bandera inglesa hacen la travesía por aquellos mares.

LA FIESTA NACIONAL

Muerte de un banderillero. En la tarde de ayer falleció en el hospital Provincial de esta corte el banderillero Antonio Romero (Romerito), á consecuencia de la cogida que sufrió en Valladolid el día de la Ascensión. Cogida del «Cocherito de Bilbao». Algeciras 9.—En la novillada de esta tarde Cocherito de Bilbao entró á clavar un par, teniendo la desgracia de ser cogido y volteado aparatosamente. Conducido á la enfermería, el médico de guardia Sr. Morón, pudo apreciarle una herida de tres centímetros en el parietal izquierdo y contusiones en la mano y región inguinal del mismo lado.

En Arévalo.—Un herido

Arévalo 9.—En la corrida celebrada ayer, el matador de novillos Manuel Gallego (Valerito), al ir á poner un par de banderillas, resbaló en el encharcado piso, teniendo la mala fortuna de clavarse las dos lancillas de los palos en una ingle.

Sociedad Española de Higiene

Celebró anoche sesión pública, bajo la presidencia del Sr. Fernández Otero. Los Sres. Larra y Cabello Lara presentaron el proyecto de articulado de la «Ley de higiene», cuyo articulado, que ha de ser objeto de discusión en el próximo curso, indica todas las condiciones que han de reunir las viviendas, y es un completo tratado de higiene, al alcance de todas las inteligencias, el cual, una vez discutido y aprobado, será elevado á los poderes públicos, pidiendo y encomiando la aplicación de sus doctrinas, como base principal del mejoramiento de la salud pública. El señor presidente hizo después el resumen de las discusiones habidas en la Sociedad durante el curso que termina, manifestando, en nombre de la misma, su agradecimiento á los señores arquitectos e ingenieros que han acudido á las sesiones para tomar parte en las mismas e ilustrarlas con sus conocimientos. Habló después de la importancia que para todos supone la observancia de una buena higiene y de las miras elevadas que esta Sociedad profesa, dando gracias á todos por su concurso, siendo muy aplaudido.

TORMENTAS EN PROVINCIAS

En Monóvar.—Una ahogada. Monóvar 9.—Ayer tarde descargó sobre esta población una terrible tormenta que llenó de espanto al vecindario, pues aun los más ancianos no recuerdan otra igual. Cayeron varias exhalaciones. La cantidad de agua que cayó por espacio de hora y media fué tan extraordinaria, que los barridos de las afueras de la ciudad se convirtieron de pronto en impetuosos torrentes que arrastraron viñas, árboles y muebles de las casas próximas. Idefonso Jiménez, joven de catorce años, hallándose lavando fué sorprendido por la riada y arrastrado por las aguas. En Granada. (TELEGRAMA OFICIAL) Granada 9 (10'15 noche).—Gobernador al ministro.

Hoy he visitado los pueblos de Huetos, Vega, Cajar y Monachil, y he podido apreciar sobre el terreno los grandes daños que ha producido la tormenta del domingo, sobre todo en Monachil, no sólo en las propiedades particulares, sino también en los muros de contención, puentes y demás obras públicas, cuya reparación urge para evitar mayores males. También hay que lamentar daños en Pinosgüel, Oenes y otros de la vega. Suplico auxilios para los damnificados.

En Badajoz

Badajoz 9 (10'45 n.).—El alcalde de Talarrubias me comunica haber descargado en aquel término una terrible tormenta de granizo de gran tamaño que ha destruido totalmente en un perímetro de cinco kilómetros todos los cereales, viñedos y frutos de olivares y encinas, arrastrando hortalizas y gran cantidad de árboles frutales, y produciendo el hundimiento de tres casas. No hay noticias de desgracias personales. En Orense.—Muerte por un rayo. Orense 9.—El domingo por la tarde cayó un rayo cerca del pueblo de Bana, y mató á Francisco Mazainas, que conducía una carreta de buyes. En Toledo.—Otro por un rayo. Toledo 9.—Una tormenta que descargó ayer sorprendió á un campesino que se hallaba segando en el campo, en el pueblo de Cervera, muriendo el infeliz á consecuencia de un rayo que lo dejó carbonizado.

Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo se cometió un robo en las oficinas de la Empresa del Tranvía del barrio de Salamanca, llevándose cuanto había en Caja, que ascendía á una importante cantidad. En los primeros momentos fueron detenidos varios empleados por suponerseles cómplices; pero no habiéndose podido demostrar su culpabilidad, se les puso en libertad poco tiempo después.

Habíase perdido toda esperanza de averiguar quiénes fueran los malhechores, pero no por eso dejaron de continuarse las pesquisas. Anoche, á las once, se presentó en el Juzgado el capitán del 14 tercio de la Guardia civil, D. Perfecto Valdés, quien solicitó el oportuno mandamiento judicial para hacer un registro en el parador de Sierra (puente de Segovia).

El robo de la Caja del Tranvía

El capitán, acompañado de otros dos guardias, logró detener en el citado parador á Aquilina Platón Ragnera y á un sujeto llamado Angel Fernández (a) el Pájaro, según una versión, pues no se sabe con exactitud el nombre de dicho sujeto, el cual, así como la Aquilina, negaron ser autores del robo. El Pájaro logró evadirse mientras los guardias civiles practicaban un reconocimiento en la casa, en la que encontraron herramientas y una cajita con tres mil doscientas pesetas. En una casa de la calle de Jesús del Valle fueron detenidos también el padrastro del Pájaro, llamado Manuel Martínez Herrúa, Pablo Herránz Soldado y dos mujeres. Todos los detenidos negaron energicamente tener participación en el robo. Se sospecha que el sujeto que dirigió el robo se halla actualmente en Cartagena, y que otros dos individuos, á los que se supone complicados en el hecho, están en Tarazona, desde donde hacen frecuentes viajes á Cuenca en un automóvil que compraron en 17.000 pesetas. Esta cantidad se supone que es parte de lo que les correspondió en el producto del robo. También se sospecha que otro sujeto, habitante en Jetafe, que hace pocos días impuso 5.000 duros en el Banco de España, tiene participación en el hecho.

Contra los chocolates dañinos

Por la Alcaldía-presidencia se han circulado los órdenes convenientes para que todos los fabricantes de chocolates consignen en la cubierta ó envoltura de este artículo la clase de materias que han utilizado para la elaboración del mismo, evitando así las estafas y perjuicios que á la salud pública pueda ocasionar la omisión de ese requisito, y cumpliéndose lo que respecto al particular determina la real orden de 24 de Diciembre de 1881.

Los grupos escolares

El donativo de la Real Familia. No siendo posible construir el grupo escolar del distrito de Palacio en el terreno primeramente elegido á la falda de la Montaña del Príncipe Pio, por las dificultades con que el arquitecto director de las obras tropieza para la cimentación, y no habiéndose encontrado ningún otro solar que reuniera las necesarias condiciones, S. M. el Rey ha consultado con el alcalde y el comisario regio, y ha resuelto, para dar útil é inmediata aplicación á las 50.000 pesetas con que la Real Familia Real había de contribuir á la construcción del citado grupo escolar, que esta cantidad se distribuya entre los del Congreso, Buenavista y Hospicio, próximos á terminarse, á fin de que cuanto antes puedan abrirse al público.

Dos obreros sepultados

Zaragoza 9.—A consecuencia de un desprendimiento de tierras y desplomo de parte de la valla de ladrillo que circunda la casa en construcción inmediata al teatro de Pignatelli de esta ciudad, han quedado sepultados entre aquellas los obreros Senén Taules y Angel Laborda, quedando muerto en el acto el primero. Pudo ser extraído con vida el otro, que ha sido conducido al hospital en grave estado.

Caparrosa en peligro

Pamplona 9.—Se tienen noticias de un nuevo desprendimiento de tierras en el pueblo de Caparrosa, en la margen del río Aragón. No hace mucho tiempo, y á consecuencia de un desprendimiento análogo, se desalojaron 15 casas del mismo pueblo, que amenazaban ruina, para evitar desgracias. Estos desprendimientos están motivados por socavar el río el monte en donde está enclavado el pueblo, al extremo de llegar ya las aguas á algunas casas.

Noticias teatrales

Jardines del Buen Retiro. Mañana jueves serán las últimas funciones que la compañía Alegria dará en este circo. Por la tarde habrá grandes sorpresas artísticas y regalo de 400 elefantes para los niños que asistan á esta matiné, á quienes Mlle. de Valois quiere dedicar este acuerdo.

Por la noche la despedida de la compañía con el beneficio del aplaudido clown Weideman, que regalará una onza de oro al público que le honre con su asistencia á la soirée.

Moderno. Mañana jueves, por la tarde, se pondrá en escena por primera vez La morenita, El solo de trompa y El fondo del baul. Por la noche: primera, Los nenes; segunda, Los granujas; tercera, La morenita, y cuarta, La coleta del maestro.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES. Table with columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows: 1499 (240.000 Madrid), 12969 (100.000 Cádiz), 4920 (40.000 Murcia). Premiações con 6.000 pesetas: 13187 1639 380 7597 14209 4539, 6183 1383 13405 756 8808 1961.

Enseñanza mercantil

En la Escuela Práctica de Comercio, establecida en la calle de la Montera, ha dado una notable conferencia el reputado profesor del real Instituto de Comercio de Amberes, M. Michel Berestezki, disertando acerca de la enseñanza mercantil en Italia é Inglaterra, cuyas escuelas ha visitado recientemente.

Fallecimiento

El ingeniero de Minas D. José Aldama, que hace algún tiempo estaba en el Manicomio del doctor Esquerdo, ha fallecido ayer en aquel establecimiento.

El Sr. García Villar

Ayer mañana ha fallecido en San Fernan-

do el capitán de fragata, director del Observatorio Astronómico, D. Miguel García Villar.

Jameson, jefe de partido

El famoso doctor Jameson, según despachos de la Ciudad del Cabo, ha sido nombrado jefe del partido progresista.

El canal de Suez

París 9.—La Asamblea de accionistas de Suez ha adoptado las conclusiones del informe del Consejo de administración, fijando un dividendo de 125 francos; nombrando vicepresidente á Sir Thomas Sutherland, y administrador á Sir John Ardagh, y confirmando sus poderes á los administradores salientes.

La catástrofe del «Libano»

París 9.—Reunidos los ministros en Consejo en el palacio del Eliseo, han acordado solicitar del Parlamento un crédito de 50.000 francos para las víctimas del naufragio del «Libano».

«Correspondencia mercantil»

El presidente de la Cámara de Comercio de Londres, Mr. Dunder, se ha dirigido á nuestro compañero D. Rafael Heredia, solicitando permiso para traducir al inglés su obra, titulada «Correspondencia mercantil española», reconocida como la mejor de las publicadas. Felicitamos al Sr. Heredia por este nuevo triunfo que acaba de obtener.

La enseñanza mercantil

El sábado último dió una notable conferencia en la Escuela Práctica de Comercio, establecida en la calle de la Montera, el reputado profesor del Real Instituto de Comercio de Amberes, M. Michel Berestezki, disertando acerca de «La enseñanza mercantil en Italia é Inglaterra», cuyas escuelas ha visitado recientemente.

Fué muy aplaudido el Sr. Berestezki y recibió pruebas de consideración y simpatía de todos los asistentes á dicho acto.

Ron San Luis. Ruiz y Albert, Málaga.

que el conde de Romanones en cuanto afecta á la gravedad.

El Sr. Canalejas interviene para alusiones y agradece al señor conde de Romanones la justicia con que ha procedido en este asunto. Todo demuestra la gravedad de esa acta; y si se declarara leve, tendrían que serlo todas, por sucias que estuvieran. Apelo á la rectitud del Congreso.

En honor de Núñez de Arce

Se da cuenta del fallecimiento de D. Gaspar Núñez de Arce. El Sr. Villaverde: Ante la gran desgracia, de que la anterior comunicación da noticia, propongo que el Congreso se asocie al duelo de la patria por la pérdida del gran poeta. La pérdida no es solo para España, sino para la humanidad, pues los grandes escritores son glorias universales. Su labor fué grande, y desde el «Cortijo» hasta la última de sus creaciones, en todas pueden admirarse infinidad de bellezas.

Enaltecido después la memoria del señor Núñez de Arce, como ciudadano y como hombre político, y solicita que, aunque no sea costumbre, el Congreso nombre una comisión que acompañe mañana los restos mortales del gran poeta. El señor marqués de la Vega de Armijo, en nombre de la minoría liberal, dedica sentidas frases á la memoria de nuestro insigne poeta y se asocia al duelo de la Oámara.

El Sr. Cavestany: Como amigo y discípulo del insigne muerto, sirvan estas frases de pobre homenaje á la memoria del gran poeta, último representante de los vigorosos artistas, que con sus esculpturas versos mantuvieron gloriosamente el pabellón de la literatura española. El Sr. Canalejas pronuncia breves frases para adherirse al duelo nacional. El Sr. Azcárate, en nombre de los republicanos, se asocia á cuanto en honor de Núñez de Arce acuerde el Congreso. El Sr. Maura habla en nombre del Gobierno, en términos muy sentidos, del señor Núñez de Arce.

El ha muerto—dice—pero de su semilla saldrá una generación de poetas; pues el que por un momento se eclipsa el sol no es obstáculo para que la luz que de él se desprende pueda volver á sentirse con igual fuerza. El Gobierno se asocia al duelo del Congreso. El señor Presidente: Acuerda el Congreso que conste en acta su sentimiento por la muerte del Sr. Núñez de Arce? Así se acuerda por unanimidad.

Actas de la Coruña

El Sr. Junoy apoya el voto particular por él suscrito á este dictamen, después de haberlo impugnado brevemente el señor conde de San Luis. El Sr. Torres Taboada, uno de los candidatos electos, interviene, y dirigiéndose á los republicanos, dice que todos los atropellos y coacciones electorales, donde quiera que han luchado republicanos, han sido cometidas por sus correligionarios. (Esto origina grandes protestas en los diputados republicanos.)

Es desechado el voto particular en votación ordinaria. Se pone á discusión el dictamen. El Sr. Lombardero dice que ha de hacer algunas consideraciones con respecto á las actas de la Coruña, pues hay en ellas un gran problema, cual es la inviolabilidad de la prensa de gran circulación. (Rumores.) El Sr. Junoy pide al diputado que aclare lo referente á la prensa de gran circulación. El Sr. Lombardero: Conste—dice—que D. Eduardo Gasset, jefe de una empresa periodística de gran circulación, ha obtenido en la Coruña nada más que unos 200 votos. El Sr. Junoy: Si esa prensa de gran circulación combate el caciquismo y luego lo practica, no puede merecer el aplauso de la opinión. Después, en votación ordinaria, se aprueban los tres lugares de la Coruña.

Acta de Berga

Se dá lectura á un dictamen suscrito por el conde de Romanones y otros seis individuos de la comisión pidiendo que el acta se declare grave. Consume el primer turno en contra el señor Lombardero. El señor conde de Romanones aduce gran número de datos y señala varios atropellos cometidos en dicha elección para solicitar que se declare la gravedad del acta. Es más, llegaría, si pudiera, á pedir que se proclamara al democrata Sr. Pons en lugar del que aparece electo, Sr. Rosal. El Sr. Oasma, presidente de la comisión de Actas y firmante también de este dictamen, abunda en los mismos razonamientos

do el capitán de fragata, director del Observatorio Astronómico, D. Miguel García Villar.

Jameson, jefe de partido. El famoso doctor Jameson, según despachos de la Ciudad del Cabo, ha sido nombrado jefe del partido progresista.

El canal de Suez. París 9.—La Asamblea de accionistas de Suez ha adoptado las conclusiones del informe del Consejo de administración, fijando un dividendo de 125 francos; nombrando vicepresidente á Sir Thomas Sutherland, y administrador á Sir John Ardagh, y confirmando sus poderes á los administradores salientes.

La catástrofe del «Libano». París 9.—Reunidos los ministros en Consejo en el palacio del Eliseo, han acordado solicitar del Parlamento un crédito de 50.000 francos para las víctimas del naufragio del «Libano».

«Correspondencia mercantil». El presidente de la Cámara de Comercio de Londres, Mr. Dunder, se ha dirigido á nuestro compañero D. Rafael Heredia, solicitando permiso para traducir al inglés su obra, titulada «Correspondencia mercantil española», reconocida como la mejor de las publicadas. Felicitamos al Sr. Heredia por este nuevo triunfo que acaba de obtener.

La enseñanza mercantil. El sábado último dió una notable conferencia en la Escuela Práctica de Comercio, establecida en la calle de la Montera, el reputado profesor del Real Instituto de Comercio de Amberes, M. Michel Berestezki, disertando acerca de «La enseñanza mercantil en Italia é Inglaterra», cuyas escuelas ha visitado recientemente.

Fué muy aplaudido el Sr. Berestezki y recibió pruebas de consideración y simpatía de todos los asistentes á dicho acto.

Ron San Luis. Ruiz y Albert, Málaga.

que el conde de Romanones en cuanto afecta á la gravedad. El Sr. Canalejas interviene para alusiones y agradece al señor conde de Romanones la justicia con que ha procedido en este asunto.

Todo demuestra la gravedad de esa acta; y si se declarara leve, tendrían que serlo todas, por sucias que estuvieran. Apelo á la rectitud del Congreso.

En honor de Núñez de Arce

Se da cuenta del fallecimiento de D. Gaspar Núñez de Arce. El Sr. Villaverde: Ante la gran desgracia, de que la anterior comunicación da noticia, propongo que el Congreso se asocie al duelo de la patria por la pérdida del gran poeta. La pérdida no es solo para España, sino para la humanidad, pues los grandes escritores son glorias universales. Su labor fué grande, y desde el «Cortijo» hasta la última de sus creaciones, en todas pueden admirarse infinidad de bellezas.

Enaltecido después la memoria del señor Núñez de Arce, como ciudadano y como hombre político, y solicita que, aunque no sea costumbre, el Congreso nombre una comisión que acompañe mañana los restos mortales del gran poeta. El señor marqués de la Vega de Armijo, en nombre de la minoría liberal, dedica sentidas frases á la memoria de nuestro insigne poeta y se asocia al duelo de la Oámara.

El Sr. Cavestany: Como amigo y discípulo del insigne muerto, sirvan estas frases de pobre homenaje á la memoria del gran poeta, último representante de los vigorosos artistas, que con sus esculpturas versos mantuvieron gloriosamente el pabellón de la literatura española. El Sr. Canalejas pronuncia breves frases para adherirse al duelo nacional. El Sr. Azcárate, en nombre de los republicanos, se asocia á cuanto en honor de Núñez de Arce acuerde el Congreso. El Sr. Maura habla en nombre del Gobierno, en términos muy sentidos, del señor Núñez de Arce.

El ha muerto—dice—pero de su semilla saldrá una generación de poetas; pues el que por un momento se eclipsa el sol no es obstáculo para que la luz que de él se desprende pueda volver á sentirse con igual fuerza. El Gobierno se asocia al duelo del Congreso. El señor Presidente: Acuerda el Congreso que conste en acta su sentimiento por la muerte del Sr. Núñez de Arce? Así se acuerda por unanimidad.

Actas de la Coruña

El Sr. Junoy apoya el voto particular por él suscrito á este dictamen, después de haberlo impugnado brevemente el señor conde de San Luis. El Sr. Torres Taboada, uno de los candidatos electos, interviene, y dirigiéndose á los republicanos, dice que todos los atropellos y coacciones electorales, donde quiera que han luchado republicanos, han sido cometidas por sus correligionarios. (Esto origina grandes protestas en los diputados republicanos.)

Es desechado el voto particular en votación ordinaria. Se pone á discusión el dictamen. El Sr. Lombardero dice que ha de hacer algunas consideraciones con respecto á las actas de la Coruña, pues hay en ellas un gran problema, cual es la inviolabilidad de la prensa de gran circulación. (Rumores.) El Sr. Junoy pide al diputado que aclare lo referente á la prensa de gran circulación. El Sr. Lombardero: Conste—dice—que D. Eduardo Gasset, jefe de una empresa periodística de gran circulación, ha obtenido en la Coruña nada más que unos 200 votos. El Sr. Junoy: Si esa prensa de gran circulación combate el caciquismo y luego lo practica, no puede merecer el aplauso de la opinión. Después, en votación ordinaria, se aprueban los tres lugares de la Coruña.

Acta de Berga

Se dá lectura á un dictamen suscrito por el conde de Romanones y otros seis individuos de la comisión pidiendo que el acta se declare grave. Consume el primer turno en contra el señor Lombardero. El señor conde de Romanones aduce gran número de datos y señala varios atropellos cometidos en dicha elección para solicitar que se declare la gravedad del acta. Es más, llegaría, si pudiera, á pedir que se proclamara al democrata Sr. Pons en lugar del que aparece electo, Sr. Rosal. El Sr. Oasma, presidente de la comisión de Actas y firmante también de este dictamen, abunda en los mismos razonamientos

do el capitán de fragata, director del Observatorio Astronómico, D. Miguel García Villar.

Jameson, jefe de partido. El famoso doctor Jameson, según despachos de la Ciudad del Cabo, ha sido nombrado jefe del partido progresista.

El canal de Suez. París 9.—La Asamblea de accionistas de Suez ha adoptado las conclusiones del informe del Consejo de administración, fijando un dividendo de 125 francos; nombrando vicepresidente á Sir Thomas Sutherland, y administrador á Sir John Ardagh, y confirmando sus poderes á los administradores salientes.

La catástrofe del «Libano». París 9.—Reunidos los ministros en Consejo en el palacio del Eliseo, han acordado solicitar del Parlamento un crédito de 50.000 francos para las víctimas del naufragio del «Libano».

«Correspondencia mercantil». El presidente de la Cámara de Comercio de Londres, Mr. Dunder, se ha dirigido á nuestro compañero D. Rafael Heredia, solicitando permiso para traducir al inglés su obra, titulada «Correspondencia mercantil española», reconocida como la mejor de las publicadas. Felicitamos al Sr. Heredia por este nuevo triunfo que acaba de obtener.

La enseñanza mercantil. El sábado último dió una notable conferencia en la Escuela Práctica de Comercio, establecida en la calle de la Montera, el reputado profesor del Real Instituto de Comercio de Amberes, M. Michel Berestezki, disertando acerca de «La enseñanza mercantil en Italia é Inglaterra», cuyas escuelas ha visitado recientemente.

Fué muy aplaudido el Sr. Berestezki y recibió pruebas de consideración y simpatía de todos los asistentes á dicho acto.

Ron San Luis. Ruiz y Albert, Málaga.

que el conde de Romanones en cuanto afecta á la gravedad. El Sr. Canalejas interviene para alusiones y agradece al señor conde de Romanones la justicia con que ha procedido en este asunto.

Todo demuestra la gravedad de esa acta; y si se declarara leve, tendrían que serlo todas, por sucias que estuvieran. Apelo á la rectitud del Congreso.

En honor de Núñez de Arce

Se da cuenta del fallecimiento de D. Gaspar Núñez de Arce. El Sr. Villaverde: Ante la gran desgracia, de que la anterior comunicación da noticia, propongo que el Congreso se asocie al duelo de la patria por la pérdida del gran poeta. La pérdida no es solo para España, sino para la humanidad, pues los grandes escritores son glorias universales. Su labor fué grande, y desde el «Cortijo» hasta la última de sus creaciones, en todas pueden admirarse infinidad de bellezas.

Enaltecido después la memoria del señor Núñez de Arce, como ciudadano y como hombre político, y solicita que, aunque no sea costumbre, el Congreso nombre una comisión que acompañe mañana los restos mortales del gran poeta. El señor marqués de la Vega de Armijo, en nombre de la minoría liberal, dedica sentidas frases á la memoria de nuestro insigne poeta y se asocia al duelo de la Oámara.

El Sr. Cavestany: Como amigo y discípulo del insigne muerto, sirvan estas frases de pobre homenaje á la memoria del gran poeta, último representante de los vigorosos artistas, que con sus esculpturas versos mantuvieron gloriosamente el pabellón de la literatura española. El Sr. Canalejas pronuncia breves frases para adherirse al duelo nacional. El Sr. Azcárate, en nombre de los republicanos, se asocia á cuanto en honor de Núñez de Arce acuerde el Congreso. El Sr. Maura habla en nombre del Gobierno, en términos muy sentidos, del señor Núñez de Arce.

El ha muerto—dice—pero de su semilla saldrá una generación de poetas; pues el que por un momento se eclipsa el sol no es obstáculo para que la luz que de él se desprende pueda volver á sentirse con igual fuerza. El Gobierno se asocia al duelo del Congreso. El señor Presidente: Acuerda el Congreso que conste en acta su sentimiento por la muerte del Sr. Núñez de Arce? Así se acuerda por unanimidad.

Actas de la Coruña

El Sr. Junoy apoya el voto particular por él suscrito á este dictamen, después de haberlo impugnado brevemente el señor conde de San Luis. El Sr. Torres Taboada, uno de los candidatos electos, interviene, y dirigiéndose á los republicanos, dice que todos los atropellos y coacciones electorales, donde quiera que han luchado republicanos, han sido cometidas por sus correligionarios. (Esto origina grandes protestas en los diputados republicanos.)

Es desechado el voto particular en votación ordinaria. Se pone á discusión el dictamen. El Sr. Lombardero dice que ha de hacer algunas consideraciones con respecto á las actas de la Coruña, pues hay en ellas un gran problema, cual es la inviolabilidad de la prensa de gran circulación. (Rumores.) El Sr. Junoy pide al diputado que aclare lo referente á la prensa de gran circulación. El Sr. Lombardero: Conste—dice—que D. Eduardo Gasset, jefe de una empresa periodística de gran circulación, ha obtenido en la Coruña nada más que unos 200 votos. El Sr. Junoy: Si esa prensa de gran circulación combate el caciquismo y luego lo practica, no puede merecer el aplauso de la opinión. Después, en votación ordinaria, se aprueban los tres lugares de la Coruña.

Por unanimidad se acuerda conste en el acta el sentimiento de la Cámara.

Otros asuntos

El señor ministro de Gracia y Justicia lee el proyecto de bases para la reorganización de la justicia municipal. El señor marqués de los Castellanos pide el expediente de prórroga de concesión de la Plaza de Toros de Madrid.

ORDEN DEL DÍA. Apruébanse los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senador á los señores Jiménez de la Serna, La Bastida y Castellar, que son proclamados y juran.

El Mensaje

El Sr. Jimeno continúa su discurso. Afirma que el programa político de sus amigos puede llamarse social por sus tendencias. Dice que el problema de la enseñanza, si revista más importancia es porque en él va envuelta la cuestión de las congregaciones religiosas.

Combata el proyecto de enseñanza del señor Allendesalazar, y ocupándose de la primera enseñanza, dice que en España se paga menos por individuo por ese concepto que en Bulgaria y Rumania.

En cambio, la diferencia entre lo que pagan los españoles y lo que pagan los súbditos de las naciones poderosas, lo invierte el pueblo en los toros, en esa diversión que, para mí, es causa importantísima de nuestra decadencia.

Yo acaso tenga obsesión; pero siempre he de combatir á esa llamada fiesta nacional, por perniciosa para nuestras costumbres, y buena prueba de ello es lo sucedido el domingo último en la Plaza de Toros de Valencia.

Dice que el día que el partido democrático llegase al poder, introduciría las siguientes reformas, que califica de urgentes: Aumento del presupuesto de Instrucción pública. Aumento del número de escuelas primarias. Favorecer á los Ayuntamientos para la creación de centros docentes. Creación, cueste lo que cueste, de Escuelas de Agricultura. Aumento de la dotación de material para la enseñanza superior y la segunda enseñanza.

Restablecimiento de la disciplina. Premios á los profesores laboriosos. Y por fin, libertad de enseñanza, pero libertad verdad, sin privilegios de ninguna clase. Yo entiendo que el Estado que tiene el derecho de ahorcar, tiene el deber de enseñar.

Respecto á la cuestión religiosa, estoy de acuerdo con el Sr. Montero Ríos en que no se debió tratar con Roma; sólo se debe cumplir el Concordato. Dice que los demócratas continúan perteneciendo al partido liberal, y se ocupa del proyecto de ley de Asociaciones aprobada en Consejo de ministros en que estaba el Sr. Canalejas y cuya no presentación motivó la salida del Gobierno del jefe actual de los demócratas.

El Sr. Sagasta afirmó que aquel proyecto seguía figurando en el programa del partido liberal; si hoy sus sucesores siguen sus huellas, nosotros en ese punto somos liberales. Niega que el rompimiento del Sr. Canalejas con el Sr. Sagasta fuese una disidencia; fué sólo una separación política.

Pasa á ocuparse de la cuestión social, diciendo que su existencia en España prueba que España sigue la corriente de la civilización moderna. Censura duramente el individualismo absoluto, afirmando que no cree que, dado el estado de progreso actual, haya quien lo sostenga como solución de ningún problema. Nosotros—pregunta—¿combatimos ese individualismo, ¿cubemos en las filas del partido liberal?

Afirma que el Estado tiene que intervenir en la cuestión social. Manifiesta la desilusión que sufrió al oír al Obispo de Salamanca preconizar como única solución para el problema social la caridad; esa caridad que hoy día sólo se descubre en saraos, funciones y hasta corridas de toros.

Expone las tendencias socialistas que se desprenden de los Congresos católicos y Encíclicas, que han llegado entre otras conclusiones á establecer que el obrero, hijo de Dios como los demás hombres, no es ninguna máquina de fabricar dinero, y pedir que el salario sea suficiente para la subsistencia del obrero honrado y sobrio y que las horas del trabajo estén en proporción con las fuerzas del obrero. Ya véis, señores, que los que así pensamos, vamos en buena compañía.

Analiza las palabras del Sr. Montero Ríos diciendo que ni el Sr. Canalejas, ni sus amigos han pensado atacaer la libertad individual, ni la constitución de la familia; ni la propiedad privada. (Si en esos puntos estamos perfectamente de acuerdo! Nosotros no somos socialistas, Sr. Montero Ríos, tenemos una orientación social; pero en rigor, somos «intervencionistas del Estado». Pero ninguno de esos principios puede exagerarse; en el momento que se exageran, ya no son admisibles.)

Lo que nosotros defendemos es la intervención inventora y reguladora del Estado para dar al obrero medios de defensa. Explica la teoría de los «atfundidos» del señor Canalejas, diciendo que no se trata sino de la expropiación, mediante el pago, de las grandes extensiones de terreno sin cultivo.

Dice que la burocracia es enemiga de la enseñanza, y concluye exponiendo las dificultades con que en su ministerio se lucha y su buena voluntad para vencerlos todos en beneficio del país.

Después de rectificar brevemente el señor Jimeno, hace uso de la palabra el Sr. López Domínguez, quien comienza haciendo la apología de las concentraciones.

Combate la conjunción que hoy gobierna y que no representa la tendencia conservadora, y cree que en contraposición a ella debe formarse otra liberal y democrática, verdaderamente democrática.

Hemos asistido, más que a un debate, a una justa de liberalismo, en que hasta el Obispo de Salamanca ha pretendido ser más liberal que el Sr. Montero Ríos.

Por eso hay que colocar las cosas en su punto; y si esa gran conjunción liberal y democrática se realiza, debemos entrar todos leal y honradamente, con nuestra significación, nuestros compromisos y nuestra historia y cumpliendo nuestro programa fielmente como no se ha hecho hasta ahora.

Defiende la política de ideas, no de personas. Muestra dispuesto a entrar en una conjunción liberal democrática con todos los elementos de la izquierda de la Cámara, para presentar un programa gubernamental con garantías de su cumplimiento.

El Sr. Montero Ríos dice que ha hablado conforme a sus convicciones en este debate, sin tener en cuenta fueran esas las aspiraciones de la gran masa liberal, aunque creía que sí. (Voz: sí, sí).

Elogia el rasgo de patriotismo que dan los elementos liberales, encontrándose dispuestos a una unión, prescindiendo de las diferencias de detalle que los separan.

Así nuestra línea de combate es más extensa: todos somos liberales, somos democratas, y es solo de desear que surja con la urgencia necesaria un hombre que dirija y aproveche todas esas fuerzas, formando un programa gubernamental.

No nos mueve ningún interés personal en esto. Lo que nos mueve es la patriótica tendencia de reunir en un partido fuerte todas nuestras fuerzas a fines.

Solamente con el despertar de esa tendencia, están de enhorabuena los buenos patriotas. (Aprobación.)

El señor conde de Tejada de Valdosa se congratula de la inteligencia de los elementos liberales, que conciben beneficiosa para el país como se felicitó de la unión de conservadores y mauristas.

Defiende las elecciones últimas, diciendo que en su vida política no las ha visto nunca más imparciales.

El señor presidente del Consejo: No voy a hacer el resumen de este debate, por que eso reclamaría una extensión que no es ocasión de dar. Voy a formular una especie de conclusiones que he deducido de este debate, prescindiendo de cuestiones ya contestadas muy bien por los individuos de la comisión y del Gobierno.

La primera conclusión es muy grata; es la de que, al tratarse de cuestiones tan graves e importantes, ninguna dificultad se ha suscitado entre los que han intervenido en el debate. Esto convulve una lisonjera esperanza para la patria, pues cada uno ha presentado las soluciones de su partido con plausible lealtad.

Otra conclusión es que nosotros representamos el centro de una conjunción necesaria para la Monarquía en los albores del reinado de D. Alfonso XIII. Yo he luchado obligado por las circunstancias para formar, y hoy representa las ideas conservadoras en su sentido más amplio.

Pero esas ideas conservadoras se mueven siempre dentro de bases liberales; nosotros no podemos menos de ser liberales, pues liberales son los fundamentos de la Constitución española, especialmente en las cuestiones, hoy de batalla, de enseñanza y asociaciones.

Ahora bien, si nosotros somos liberales, en cuanto dentro de la libertad hemos de hacer todas nuestras reformas, somos enemigos de jacobinismos y extranjerismos que llevan esas ideas más allá de donde las podemos seguir. (Bien en la mayoría.)

Otro fundamento de nuestra política lo constituye la cuestión de la Hacienda, que hemos de nivelar a todo trance.

Mientras no se liquiden las relaciones coloniales y se especifiquen las relaciones del Tesoro y el Banco, no puede decirse que tenemos sobrantes; tenemos en nuestros presupuestos sólo excedentes, que hay que aplicar a extinguir antiguas deudas. La nivelación del presupuesto ha sido y es la base de nuestra política.

En la cuestión social, nosotros creemos que hay más que la propiedad y la libertad. Reconocemos la intervención del Estado; pero teniendo en cuenta que esta intervención es muy difícil y peligrosa, y que no puede seguirse ningún rumbo señalado, porque depende de infinidad de causas, que sólo pueden apreciarse sobre el terreno.

En las leyes sociales llevamos un carácter y una condición puramente empírica y casuística, haciendo el mínimo de reforma posible en la propiedad, la familia y la libertad.

El partido conservador es el que puede ir más allá, sin embargo, en la cuestión de reformas sociales.

Hay que hacer respetar el principio de autoridad. Las reformas que el pueblo cree arrancadas por la fuerza, ni las estima ni las utiliza.

Elogia la concentración liberal, diciendo que el día que se realice será un gran beneficio para el Rey y para la patria.

Si así se realiza, si los elementos conservadores, liberales y democráticos se cobijan bajo el manto de la Monarquía, esto significa la ruina de los republicanos. Porque, en ese caso, ¿cuáles son los ideales nuevos que puede ofrecer la República? (Muy bien, muy bien.)

Ese es el resultado del debate, que hará época seguramente en nuestra historia y constituye el más sólido y hermoso frontispicio para el reinado de D. Alfonso XIII. (Muy bien, muy bien.)

Terminado el debate, se pone a votación la contestación al Mensaje de la Corona. La votación es nominal; votan el dictamen los conservadores y jettuanistas; en contra las demás oposiciones.

Resulta aprobado el dictamen por 114 votos contra 52, levantándose la sesión acto seguido.

Eran las siete en punto.

Catástrofe en un buque

San Petersburgo 10.—Un despacho de Rostov dice que al volver de un corto viaje el vapor Moscova, gran número de pasajeros iban sobre el puente de aquél.

Este cedió al enorme peso de las personas que estaban en él, resultando casi todas heridas, algunas de muchísima gravedad.—Fabra.

Incendio en Pekín

Pekín 9.—Los grandes edificios de los Ritos y Hacienda, que encierran cuatro millones de taels, están ardiendo. Las tropas extranjeras combaten el siniestro.—Fabra.

El sarampión en Hortaleza

Habiéndose presentado en el vecino pueblo de Hortaleza algunos casos de sarampión, la Junta de sanidad ha decidido enviar al citado pueblo a un médico que estudie y ponga los medios que sean oportunos para atajar el progreso de la epidemia.

EL REY EN EL ESCORIAL

Como anoche dijimos, esta mañana, á las nueve, han salido para El Escorial los Reyes, los Príncipes de Asturias y las Infantas María Teresa é Isabel. Les acompañaban la señora condesa de Sástago y los señores marqués de la Mina, Zarco del Valle y marqués de Borja.

En la estación les despidieron los ministros y las autoridades.

En El Escorial les esperaban el señor duque de Sotomayor, las autoridades, monjes del Monasterio, profesorado y alumnos de la Escuela de Montes y del Colegio de Alfonso XII y el pueblo en masa, siendo acogidas con grandes aclamaciones.

Desde la estación al monasterio estaban formados los alumnos del colegio de Carabineros, los que desfilaron ante los coches de las reales personas al llegar á aquél.

Inmediatamente dirigiéronse á la iglesia, siendo recibido el Rey bajo palio, y cantándose un solemne Te Deum.

Después pasaron al panteón de Reyes, colocando dos hermosas coronas sobre la tumba de Alfonso XII. Después se dijo una misa.

Terminada ésta, visitaron el panteón de Infantes y la sacristía, donde admiraron los ricos ornamentos sagrados que en ella se custodian y las reliquias de las Santas Formas que en la iglesia se adoran.

Después de almorzar en el palacio del Monasterio, visitaron la biblioteca, y antes de salir para la estación, la Universidad de Agustinos, el Colegio de Alfonso XII y la Casita del Príncipe.

Por falta de tiempo no pudieron visitar ni la Escuela de Montes, ni el Colegio de Carabineros.

A S. M. el Rey le ha complacido mucho la visita al Escorial, en el que no había estado aún y en el que ha encontrado mucho que admirar.

S. M. la Reina no había vuelto al real sitio desde antes de la muerte de su malogrado esposo, causándole la visita la impresión de tristeza que es de suponer.

A las cinco tomaron el tren en El Escorial los augustos viajeros, siendo despedidos también por el pueblo entero, llegando á Madrid á las seis.

SUCESOS

Suicidio

Un hombre llamado Pedro Alcaráz Guerrero, que vivía en el puente de Vellosca, se disparó esta tarde dos tiros de pistola por debajo de la barba.

Varios vecinos colocaron al herido en una escalera de mano, con intención de llevarlo á la Casa de Socorro, pero falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Disgustos de familia fueron el móvil que ha guiado al desgraciado Alcaráz al suicidio.

Cuidado con los gabanes!

Un joven que lleva un apellido muy conocido en la política española, asistió anoche á la función del circo de Parish, ocupando una silla de las que están junto al escenario.

Durante el intermedio, se levantó dicho joven para hablar con un amigo que se hallaba en sitio muy próximo, y al volver á ocupar su localidad advirtió que su gabán, que dejó colocado en el respaldo de la silla, había desaparecido.

El gabán no ha parecido, á pesar de las gestiones que el interesado ha hecho para averiguar su paradero.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

CONGRESO

Comisión de Actas

Desde las diez de la mañana hasta después de las doce y media ha estado la comisión examinando y discutiendo las actas de la circunscripción de Sevilla. Puestas á votación, siete se declararon porque los cuatro primeros lugares que traen los Sres. Megía, León Manjón, Tassara y Rodríguez de la Borbolla fueran leves, y otros siete por la gravedad. El presidente, Sr. Osma, decidirá este empate.

En cuanto al quinto lugar, en el que resulta triunfante el liberal Sr. Ruiz Martínez, 13 votos lo hicieron por la gravedad, y dos porque fuera proclamado el Sr. Heraso, amigo del Sr. Borbolla.

El Sr. Junoy, en voto particular que ha anunciado, pedirá la proclamación en el indicado lugar del republicano Sr. Montes Sierra (D. José). Este voto particular lo apoyará el Sr. Salmerón cuando se discutan estas actas.

El acta de Tafalla fué aprobada.

La comisión de Actas del Congreso se ha vuelto á reunir esta tarde, tratando nuevamente de las actas de Sevilla y repitiéndose el empate relativo á los cuatro primeros lugares.

Fueron aprobadas las actas de Lucena (Órdoba) y Estepa, ambas con voto particular.

Senado

En la sesión de esta tarde del Senado se ha dado cuenta de que el Sr. Catalina, cuya aptitud legal para ser senador por derecho propio fué aprobada hace pocos días, ocupará la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento de D. Gaspar Núñez de Arce.

La comisión de Actas é Incompatibilidades se ha reunido esta tarde, acordando dictaminar favorablemente respecto á la aptitud legal de los Sres. Molina, vizconde de Garcí Grande y González Requena.

El Senado ha designado á los Sres. Echeagaray, conde de Casa Valencia, Gullón (don Pio), López Muñoz, Menéndez Pelayo, Pulió, García Romero, marqués de Santa María, Morales (D. Gustavo), marqués de Bolaños y González Vallarino, para que lo representen en el entierro del Sr. Núñez de Arce.

Producción de azúcar

Según datos reunidos en la Dirección general de Aduanas, la producción de azúcar de caña, desde el principio de la zafra actual hasta 31 de Mayo último, ofrece el siguiente resultado, comparativamente al que se obtuvo en igual periodo del año anterior.

Resulta, pues, que en el corriente año ha habido 24.280.519 kilogramos menos de caña que en 1902, y en cambio en la producción de azúcar resulta un aumento de 4.248.132 kilogramos.

Esta diferencia obedece á que en el año anterior la caña perdió un 30 por 100 de su riqueza sacarina á consecuencia de las heladas.

LA AGRESIÓN

AL SR. FERNÁNDEZ ARIAS

Esta tarde han declarado ante el juzgado del distrito de Buenavista el sargento y el cabo que separaron á los contendientes.

Se han ratificado en lo que ya dijeron, negando que el Sr. Fernández Arias sacara un revólver.

Después declaró D. Pedro Esbri, negando que él interviniera en el suceso.

A pesar de esto, el juez lo ha enviado á la Cárcel detenido.

Citaciones

Para pasado mañana están citados diez testigos, todos de la calle de Jorge Juan.

Las noticias de esta tarde no disminuyen, por desgracia, la gravedad que los médicos aprecian en el estado del Sr. Fernández Arias, director de La Correspondencia Militar.

Muy de veras deseamos el alivio del enfermo.

El robo de la caja de Tranvías

Esta mañana ha sido detenido en Jetafe, por la Guardia civil, un sujeto llamado Anastasio Bustos, á quien se supone complicado en el robo de la caja de la empresa de Tranvías.

Ha prestado declaración, negando que haya tenido participación en el citado robo.

Declaraciones

Después han declarado sucesivamente todos los detenidos anoche.

Excepto el viejo Manuel Martínez, que se ha ratificado en lo que dijo anoche, los demás han manifestado que no saben nada concerniente al robo.

A las seis de la tarde continuaban aún declarando, creyéndose que ingresarán en la cárcel todos, menos la esposa de Manuel Martínez y la criada de éste, Teresa Gómez.

BODA

En el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se ha celebrado hoy el matrimonio de la bella y distinguida señorita doña Joaquina del Arco y González Brabo con el joven escriba y abogado D. Fernando Cabello y Lapedra.

Han apadrinado á los contrayentes la señora madre del novio y D. Javier del Arco, en representación éste de su primo el conde de Arcentales, que viste riguroso luto por la muerte de su madre política, la señora marquesa viuda de Unbas.

Como testigos asistieron los Sres. D. Federico Arriaga, D. Ramón Nocedal y D. Ricardo de la Vega (hijo), por parte de la novia, y por la del novio, sus hermanos D. Luis y D. Javier Cabello y Lapedra, D. Jorge Martínez y D. Javier Lapedra.

Los recién casados, á quienes deseamos todo género de venturas, han salido esta tarde para El Escorial.

TRIBUNALES

¿Asesino ó imprudente?

En 28 de Septiembre último estuvieron de broma en un merendero de los Cuatro Caminos, con varios amigos, Mariano Martín y Pedro Alvarez.

Aquél pidió á éste la navaja para partir un melón, y como tardara en devolvérsela, se suscitó entre ellos una cuestión, que fué apaciguada por los amigos.

Al regresar á Madrid, quedaron un poco detrás de sus compañeros Alvarez y Martín. Aquellos oyeron decir á éste: «Toma tu navaja»; y cuando volvieron la cabeza vieron el arma clavada en el pecho de Pedro Alvarez, quien falleció inmediatamente.

Dijo el procesado en el sumario, y repitió hoy en el juicio celebrado en la sección 2.ª de la Audiencia, que arrojó la navaja á Alvarez para que la recogiera, clavándose aquella en el pecho de su amigo sin la menor intención por su parte.

El fiscal, Sr. Trassiera, ha acusado á Mariano Martín de autor de un delito de asesinato cualificado por la alevosía, sosteniendo la defensa la inculpabilidad del procesado.

Bachiller Corchuelo.

LOS SALVAVIDAS

Concurso desierto

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, la comisión encargada de dar dictamen sobre los aparatos salvavidas para tranvías recientemente experimentados. En vista del resultado de las pruebas verificadas, la comisión acordó declarar desierto el concurso abierto en 27 de Septiembre de 1901.

Respecto de los aparatos encargados con posterior al concurso, se acordó practicar pruebas completas por las calles con los tres que han dado mejor resultado. Son éstos los presentados por los Sres. Encabo, Requena y Rey.

También ha acordado la comisión que por la alcaldía se pase una comunicación á las empresas de tranvías para que éstas introduzcan modificaciones en las plataformas de los carruajes, con objeto de que los conductores puedan ver la vía con mayor facilidad.

La limpieza pública

Los expedientes relativos á la subasta de la limpieza pública, presentados para su aprobación al gobernador, han sido desestimados por éste por apreciar que no reúnen ninguna de las condiciones que para ella se exigen.

Los duques de Orleans

Lisboa 9.—Han llegado á esta capital los duques de Orleans.

Teniente procesado

Nantes 9.—El general comandante del undécimo cuerpo, ha dado orden de procesamiento contra el teniente Forlier, que se negó á obedecer á la autoridad civil para la expulsión de los religiosos de Sables d'Ornonne.

Ferrocarril de Chamartin al barrio de la Concepción

Para la construcción del ferrocarril económico desde Chamartin de la Rosa al barrio de la Concepción, se ha concedido un plazo de veinte días, al objeto de que los propietarios interesados en la expropiación de los terrenos que habrán de ocuparse para dicha construcción, presenten las reclamaciones que consideren oportunas.

Carrera de automóviles prohibida

París 9.—Se han suspendido en Bélgica las carreras de automóviles anunciadas hasta la adopción de un nuevo reglamento del Automóvil Club.

Las carreras de automóviles anunciadas hasta la adopción de un nuevo reglamento del Automóvil Club.

Escuadra americana

Lisboa 10.—La división naval americana que vino á este puerto procedente de Marsella, ha salido para Kiel.

Antes de su entrada hizo evoluciones en la costa Sur de Portugal.

Balance del día

Tanto en el Senado como en el Congreso se ha tributado al Sr. Núñez de Arce el justo homenaje á que le hacían acreedor sus grandes méritos, siendo muy grato para la cultura del país que se hayan asociado en esta manifestación ilustres representantes de todos los partidos.

La conducción del cadáver del insigne poeta al panteón de hombres ilustres se verificará mañana, á las once, y todo hace creer que este acto revestirá la solemnidad que corresponde á la gloria del finado.

En el Congreso continúa la interminable cuestión de las actas, habiendo llamado la atención que en la de Bergasa hayan dividido en la votación los ministeriales y los republicanos.

Con motivo de haberse presentado hoy votos particulares á las actas de Bilbao y Puente del Arzobispo, que figuraban en la orden del día, su discusión ha quedado aplazada para el viernes.

En el Senado ha leído á primera hora el señor ministro de Gracia y Justicia su anunciado proyecto sobre reforma de la justicia municipal, cuya publicación aplazamos para mañana por falta de espacio.

En esta Cámara, después de terminar su elocuente discurso el Sr. Jimeno, formulando el programa de los demócratas, según el pormenor que puede verse en el Extracto, hablaron los señores ministro de Instrucción pública, López Domínguez, Montero Ríos, Tejada de Valdosa y Silveira.

El general López Domínguez, en su importante discurso, se ha mostrado en relaciones de gran concordia con el señor Montero Ríos y con los demócratas, defendiendo la conveniencia de una conjunción de estas fuerzas, idea muy benevolamente aceptada por el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Silveira, al resumir el debate, señaló la importancia de la conjunción liberal y democrática, y puesto á votación el dictamen del Mensaje, resultó éste aprobado por 144 votos de conservadores y jettuanistas, contra 62 de liberales y demócratas.

El Sr. Sánchez de Toca ha sometido esta tarde á las siete á la firma de S. M. un decreto relacionado con la próxima visita del Rey á la escuadra de instrucción.

Continúa el movimiento de alza de los francos.

Hoy han quedado á \$6'40.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 10 DE JUNIO DE 1903

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 9, Día 10, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., and various foreign exchange rates.

Pesetas nominales negociadas

4 0/0 interior.—1.608.000. Id. fin mes.—2.250.000. 5 0/0 amortizable.—567.500. Banco de España.—115.500. Compañía de Tabacos.—66.500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 3.850 á 36'40. LONDRES A la vista, libra esterlina, 1.080 á 34'32.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5 20.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'20.—Barcelona, fin de mes, 77'17.—París, 4 por 100 exterior, 30'30.—Renta francesa, 98'47.

(De la Agencia Fabra) París 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'05.—3 por 100 francés, 98'50.

Londres 10.—Exterior español, 89'25.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13º sobre 0. A las doce de la tarde, 20º sobre 0. A las cuatro, 18º sobre 0. La máxima fué de 21º sobre 0. La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

Jarabe de Heroína

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-clámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Vía Morena)

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 48 HORAS Salida Madrid, 8,20 noche. Llegada Albolote, 10,5 mañana. Llegada Granada, 10,80 mañana.

Granada á Madrid (Vía Morena)

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 48 HORAS Salida Granada, 7,27 tarde. Llegada Albolote, 7,47 tarde. Llegada Madrid, 10,30 mañana.

PRIMERA CLASE: 60,80 PTAS.

En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para Granada (treinta minutos).

En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

CHARADA

—¿Qué le pasa á usted, segunda, que está tan primera dos?

—Que he perdido ayer á la prima.

—Pero, segunda ¡por Dios!

—Y eso le tiene tan triste que parece va á llorar!

—¡Alegrése, qué demonio!

—Pues siempre no ha de ganar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

VI LLA VI CIO SA

QUILTOS

Santo de mañana.—LA FIESTA DEL SANTÍSSIMO CORPUS CHRISTI.—San Bernabé, Apóstol; Santos Félix y Fortunato, hermanos y Santa Adelina, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello), donde por la mañana habrá misa solemne á las diez y por la tarde principio la novena al Sagrado Corazón y predicará el Sr. González Reyes.

En la Catedral fiesta solemne á las diez con sermón que predicará el Sr. Magistral.

A las cinco de la tarde se verificará la procesión del Santísimo Corpus Christi, recorriendo la estación de costumbre.

En las parroquias fiesta solemne con misa mayor á las diez.

En las Jerónimas del Corpus Christi fiesta en honor de Jesús Sacerdotado, con misa solemne en la que predicará D. Félix Soto.

En la iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), fiesta al Santísimo Sacramento por la mañana predicará D. Angel Lázaro.

En el Perpetuo Socorro fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, con misa solemne á las diez.

También se celebrarán solemnes fiestas en casi todos los templos de esta corte.

En la parroquia de San Luis continúa la novena á San Antonio de Padua, predicando en la misa el Sr. Morlans y por la tarde el Sr. Carranza.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud id., el Sr. González Reyes.

En Santa Cruz id., D. Alvaro García.

En San Jerónimo id., D. Celestino Gallego.

En San Antonio de la Florida id., el señor Sedeño de Oro.

Funciones para mañana

# SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gubinales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 250 pesetas.  
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 44, Madrid

## Ornamentos de iglesia

Antigua fábrica de hilados torcidos y tejidos de seda, Brochados, Terciopelos y Tisúes con oro y plata á gran relieve.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN

DE HIJOS DE M. GARÍN

Premiados por Su Santidad Pío IX y en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras



### Casa fundada en 1820

Generos.—Damascos, Rasos, Terciopelos, Groses, Tafetanes, Sargas Batallas, Noblezas, Piqué, Rastmés, Moirés, Paños de seda, Brocados y Brocateles, Merinos, Cachemires, Estameñas, Tapicería rica y Cubre-camas, Galones, Flecos, Borlas, Agremanes, Cordones, Puntillas, Aplicaciones bordadas.  
Sección de ropa blanca.—Lienzos de todas clases, guarniciones de alba de blondas ricas y de imitación, de Tules bordados y tejidos, de Malla y croixent, Puntillas y Encajes de hilo y algodón. Bordados.  
Talleres.—Construcción, Bordados, Pasamanería, Broncería, Orfebrería, Estatuaria.  
Despachos.—VALENCIA, Plaza de San Luis Beltrán, 2 (junto al Seminario).—MADRID, calle Mayor, 33.—BARCELONA, Jaime I, 11.—BILBAO, Ascao, 1. Pídanse catálogos, presupuestos y muestra.

**AVADORAS** mecánicas perfeccionadas, grandes y prácticas, garantizadas, á 70 pts.  
**INOVEDAD! TEA INFUSER**  
Cucharas inglesas para hacer té como en Londres.

**Masticadores** higiénicos, á 12/50 pts.  
**SPARKLETS** para hacer gaseosas todas las bebidas; nuevo modelo de este año, desde 4 pts. Utensilios de cocina, Cafeteras de todos sistemas.—Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín.

12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri)

## EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Renquera ó Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

## NINGUNA ANEMIA

### resiste á la HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHENS  
Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

### Regenerador de la sangre

## Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el embebecimiento de la sangre, los colores pálidos, rubes blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.  
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

## CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar tuberculosis

## CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Capsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

## ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeru, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de defunción y aniversario

Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.  
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carrillos Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.  
Fabricación especial de hojalata.  
Cubos y baños galvanizados.  
Latería para fábricas de conservas.  
Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en todos colores.  
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.  
Fábrica en Bayona: L. Le Boef

## Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Colestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

## LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y reasuras vitales.  
Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal

## NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea  
Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alciblad, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.  
CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

### Zarzaparrilla y Píldoras

## DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad, no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar los ojos y los humores y curan el reumatismo, las migrañas y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de

LANHAN & KEM, New York, como prueba de legitimidad.

## COMPANIA MADRILEÑA

### DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas compuestas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, cigarreros, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	2

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Ponzalo de Alarcón y en el Continental Express.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de papirero para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

Locutorios públicos



## HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empléense únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS

## RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías

## VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos. Afianza y endureza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.  
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.  
El Lacto Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.  
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.  
Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

## Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

## Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

## L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS



## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, ERISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

## PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé se emplea ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

## Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

## Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

## El tónico oriental

para el cabello  
El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Evita la caída del cabello, las caspa y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, farmacias y droguerías.

Prevots d'invention (1887) Francia.—Estranger (1887).—Maques, modes, dessins. Procede en confidencia, consultación é asistencia.—Casaloga, Ing' conseil, 15, Halles, 15, Paris.

## Enfermedades NERVIOSAS

—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure en Pont-Saint-Espirit (Francia).

## Emplastos porosos SUPERIORES.

Garantizados por la mejor calidad por Leman y Kemp. Aplicados sobre los riñones alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.—Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen. De venta en farmacias y droguerías.

## Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrita en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan un jugo de 20 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

## HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la Academia de Medicina de París.  
Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad.  
Exija su Verdadero.  
14, R. Beauvau, París.

DENTISTAS: OFICIAL 25 años práctica, se ofrece: dataduras, 4 pts. diente. Eucasia aspirantes nuevos sistemas en paladar, reforzados de aluminio impropiables. Horatolas, 108, 1

## DENTADURAS usadas y todas compru. Hortaleza 60 par

## Línilento Gencan

Para los caballos  
Solo esta precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañeces, moletas, separaciones alifias, rochismos, bofetadas, etc.—Revulsivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades crónicas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Gencan, 205, rue St-Honoré, París.

## Santal Midy

Inofensivo, suprime el opópilo, la cubeba y las inyecciones. Cura los fístulas en 48 HORAS  
Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta, en las buenas farmacias.

## A todos los que sufren

del estómago.— Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el

## Elixir Grez

Tónico digestivo, conocido en todo el mundo. Depósito en todas las farmacias.—Collin & Paris.

## El Agua de Florida

—Murray & Latham del Pharmacy Universal, invariables en su calidad, permanentes en su fragancia, ha adquirida inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocadore y baño.

## A los que sufren de dolores

recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, Paris.

## Licor de la Abadía

TÉLÉME  
Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídanse en las casas y tiendas de vinos y licores.

## VINAGRE

Superior de Tocador y verdadero  
Agua de Botol  
Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.  
17, Rue de la Paix, Paris

## Jarabe de Giber

y grageas de Giber  
Curan los vientos de la sangre. Productos venenosos, flatulencia y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Augustin Maisonne-Laffite, Paris.

## El mejor purgante

casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.